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L. YKA3AHHA K BBITOJIHEHUIO KOHTPOJILHBIX 3AAAHNI U
OPOPMUIEHUIO KOHTPOJILHBIX PABOT

1. KonuuecTs0 KOHTPONBHBIX 3alaHHI], BBINOIHAEMBIX Bamy Ha KaXIOM Kypce,
YCTaHaB/MBAETCA yueOHBIM IUIAHOM HHCTHTYTA.

2. 4-oe, 5-0e, 6-0e KOHTPOJBHBIE 3aiaHUs COJEPXKAT 3 BapMaHTa, 7-0¢ KOH-
TPOJIBHOE 3aJJAHUE COSCPKUT 2 BapHaHTA.

INpu BrmMoNHEHNH KOHTPONBHBIX 3a0aHui 4, 5, 6 cTyaeHTHI, WHdp KoTO-

PbIX OKaHYHBAETCA:

- Hal, 2, 3 BeinosHAIOT BapuaHT Nel;
- Ha4, 5, 6 BLINOAHAOT BapHAHT Ne2;
- Ha7,8, 9,0 BbmONHMOT BapuaHT Ne3.
TTpu BEINOTHEHHH CEAPMOTO KOHTPONBHOTO 3aHaHUA CTYACHTSI, LU KO-
TOPBIX OKaHYHBAETCA:
- Hal,2, 3, 4,5 Beimonssior BapuanT Nel;
- Ha6,7,8,9, 0 BEIMONHAOT BapHaHT Ne2.
Bce ocTtasibHblE BapyaHTBl MOXKHO HCHOfb30BaTh B KAauecTBe Marepdana

IUTd JOTIONIHUTEILHOTO YTEHUA U U1 TIOANOTOBKY K 3K3AMEHY.

1. BbIIONHATE TMCEMEHHBIE KOHTPOJIbHBIE paboTHI CIEAYET B OTHAEbHON TeTpa-
1. Ha o610xke TeTpany HaMHIIMTE CBOKO $HaMUIMIO, UHHIMANbL, MUdp, an-
pec, HoMep KOHTPOJIBbHOMN paboThl.

2. KontposbHble paboThl AOMKHB! OBITH HaHCaHbl aKKYPaTHBIM, YETKUM [O-
YepKoM. [1Ipy BLIMOIHEHHH KOHTPOAbHOH paboThl OCTABNANTE LIMPOKUE [TOs
1A 3aMedasuif, OObICHEHUH B METOIMYECKUX YKA3aHUI PEeLISH3EHTa.

Martephnan KOHTpONBHOIM paboThl ClieAyeT PAcloiaraTh MO CICAYHOEMY

obpasuy:

JleBas cTpaHHua [1paBas ctpannia

TMons: HeMelikuii TEKCT Pycckuit texct: [Nons

3. KontponsHele paboThl AODKHBL OBITH BLUTONHEHBI B TOM MOCHEAOBATEALHO-
CTH, B KOTOPOH OHH AaHbl B IOCOOHH.

4. Ha 3aderax u ’K3aMeHe CTYICHTaM MpEAaraeTcs IpoYuTaTs 0¢3 cloBaps He-
3HAKOMBIf TEKCT, B KOTOPOM MOIYT BCTPETHTHCA HEHM3BECTHBIE €MY CJIOBA.
Jina Toro, uTo0b! NPHYHHTL CTYAEHTOB K YTEHHIO TEKCTOR C OXBATOM 06UIero
COZIEpXKaHMA, B KaXKIOM KOHTPOJILHOM 3aJaHHH BBIAENMAETCS OXUH MM [Ba
ab3aua Tekcra Ui MPOREPKH YMEHHS 4uTaTh 6e3 CIoBaps, MOHUMAThL OCHOB-
HYIO MBICITh, H3IOXKEHHYIO B ab3ale.




5. BrinonneHHsie KOHTPOAbHBbIE paboThl HaNpaBnAlTe MWid SPOBEPKH U pelieH-
3MPOBAHUS B MHCTHTYT B YCTAHOBJIEHHBIE CPOKH.

6. Ecan xoHTponbHas pabora BsIMonHeHa 0e3 cOOMOmEHUs YKa3aHHMH W He
MOJTHOCTBIO, OHA BO3BPAILAETCA CTYISHTY 63 MPOBEpKH.

I1. A”COPABJIEHHE PABOTBI HA OCHOBE PEIIEH3U K

1. Tlo 1nosy4eHUIO OT PEUCH3EHTA IPOBEPEHHON UM KOHTPOILHOH padoThl BHU-
MaTebHO MPOYHTaNTE PELIEH3HIO, 03HAKOMBTECH C 3aMEUaHWAMH PELEH3CHTA
¥ NpoaHanu3upyiTe OTMEUEHHbIE B paboTe 0iLHOKY.

2. PykOBOACTBYACH YKa3aHHUSMH pelieH3CHTa, upopaboTaiiTe 3aHOBO HE BFIONTHE
ycBOeHHbIH Bamu yueOHbit MaTepuan. Bee npemwiokeHus, B KOTOPhIX OBUTH
oBHapyeHbl opdorpadHueckie U rpaMMaTHIeCKUe OUIMOKM WM HETOYHO-
CTH TEepeBona, NEepenHIINTe HAYNCTO B UCHPABICHHOM BHJIE B KOHIE KOH-
TPOsLHOM paboThI.

3. Tonbko nocse TOro, kak OyAyT BBITIOJIHEHb! BCE YKA3aHWA PeLIEH3EHTa U HC-
npasieHsl BCe OUIMOKU, MOXKHO MPHUCTYIUTEL K U3YUCHHIO MaTepUana ouepes-
HOT'O KOHTPOJILHOTO 3a1aHUst W €r0 BBINIOIHEHHIO.

4. OtpeleH3UpOBaHHBIE KOHTPO/bHbIE PaGOTH ABNAIOTCA YHCOHBIMH NOKYMEH-
Tami, KOTOPbIE HEOOXOXUMO COXPAHATh; TIOMHHTE O TOM, 4TO BO BPEMA 3aué-
TA MAM 3K3aMEeHa MPOM3BOANTCH NPOBEPKA YCROSHUS MaTepHala, BOUICKIIETo
B KOHTPOJILHbIE PabOTHI.

Tl. HOANOTOBKA K DK3AMEHAM H 3AYETAM
B npouecce noAroToBKH K 3a4ETaM W 3K3aMeHaM PEKOMEHIYETCS:
a) MOBTOPHO MPOUYNTATH U NMEPEBECTH HA PYCCKUil A3BIK T€ TEKCTHL, KOTOPHIE MO-
xaszanuce Bam Haubosee TpyaHBIME,

(=}

(POBEPHTL YCBOEHHE Bamy BRINMCABHBIX COB M BHIPAXKEHUH, BXOAANIMX B
AEKCHHECKUN MUHUMYM, TIOBTOPHTDb IPAMMATHYECKHE NPABUIIA, BXOLALIKE
B KOHTDPO/TbHbIE paboTh!.

B) MPOCMOTPETH 110 OTPELEH3HPOBAHHBIM KOHTPOJIEHBIM paboTaM OTMEUEHHEIE B

HUX OUIUOKU.

KOHTPOJNbHASI PABOTA Ned
Ana estnonnenun xonmponsroil pabomet Ned neodxooumo npopado-
mams Cedyiouiue memol no 2PAMMAmuKe:
1. Kocrpyxuun haben, sein + zu + Infinitiv.
2. VndunutuBHble rpynnel. MHOMHUTHBHBIE 00OPOTHI um ... zu, statt ...
zu, ohne ... zu.



3.

Ctpazare/bHsIii 3a70T (TOBTOPEHHUE).

4. Bce BMIB! NPUAATOYHBIX NPELNIOKEHUH.

Bapnanr 1

1. H3 oaunsix RpeQiodceHUll splRUMIUME U Repeseoume me, € KOmopsix

R S

2nazon haben guipasxccaem dondicercmeoganue.
Unsere Firma hat Ihr Schreiben vom 13. September mit Dank erhalten.

Wir haben heute viele Fragen zu 16sen.

. Der Reporter hat einen Artikel iiber unser Studium zu schreiben.
. Zu diesem Problem habe ich nichts zu sagen.

Wir haben Bedarf an Ihren Waren.
Das Werk hat eine neue Ausriistung gekauft.

II. U3 oanHvix npednoxcenuil gpinumume u hepegeoume me, 6 KOmopsix

1.

2114201 Sein euIPaANCaem 00/IHCEHCMBOBAHUE U 6OZMONCHOCHTL.
Wir sind mit den bestellten Waren zufrieden.

2. Erist nicht zu {iberreden.

4.
5.
6.

. Der Termin fiir die Verhandlungen ist von Herm Remer vorgeschlagen

worden.

Das Angebot ist in dreifacher Ausfertigung zu senden.

Die Delegation ist 5 Tage in der Republik Belarus gewesen.
Der Artikel ist in der Zeitung zu verdffentlichen.

III. 3amenume ¢ C1eOYIOWIUX NPEOLONHCERUAX MOOATLHOIE 2NNAZOIBL HA KOHCM-

pyKyuu haben, sein + zu + Infinitiv.

1. Wir miissen alle Fragen bis heute vereinbaren.

2. Der Student soll die Prifung bis Ende Juni ablegen.
3.
4
5

Die Verhandlungen mit der Firma missen heute durchgefithrt werden.

. Konnen diese Waren bis Ende des Jahres bestellt werden?
. Das Ankunftsdatum mull man noch prézisieren.

IV. O6pasyiime npeonoxcenua ¢ UHOUHUMUGHBIMU ZDYNRAMU, HCRONL3YA

SAEFSd

OdHHbIE 8 CKODKAX cloeq.

. Entschuldigen Sie mich! (bitten).

Wir besuchen die Stadt Minsk am Wochenende. (beabsichtigen).

Der Gelehrte benutzte das neue Gerit. (versuchen) (Imperfekt).

Wir sehen uns haufiger. (hoffen).

Die Inspektoren kontrollierten die Qualitat der Waren. (beginnen) (Imper-
fekt).



6. Wir studieren an der Hochschule Fremdsprachen. (Moglichkeit haben).

V. Ynompedume cnedylouue npedsiodceHus ¢ um ... zu, statt ... zu, ohne ...
zu, damit.
|. Die Leiter der Firma versammelten sich im Biro. Sie wollten einige

Fragen besprechen.

Er fihrt nach Hause nicht. Er bleibt in der Bibliothek.

Unser deutscher Gast spricht langsam. Alle konnen ihn verstehen.
Lesen Sie den Artikel! Ubersetzen Sie ihn nicht!

Sie spielt Klavier. Sie sollte ihrer Mutter helfen.

[USN 1

AR

Der Professor verdffentlichte den Artikel in der Zeitschnft. Alle kénnen
thn lesen.

VI. Mpespamume npedioNcenus ¢ 0eilcmeumenbHblM 3WI1020M 6 Npednodice-
HUA CO CNPAOAMEbHBIM 3071020M.
I. Man stellt dieses Modell in unserem Werk her. (Prisens).

2. Allein im vorigen Jahr verkaufte man viele Erzeugnisse ins Ausland.
(Imperfekt).
. Der Femstudent hat eine Kontrollarbeit geschrieben. (Perfekt).

S

. Man soll diesen Apparat reparieren. (Infinitiv Passiv).
. Unser Werk wird neue Gerite produzieren. (Futurum Passiv).

[« V]

. Ich muf} den Fehler korrigieren. (Infinitiv Passiv).

VII. H3 06yx Rpocmsix RpeniodceHuil oGpasyiime CAOMCHONROOUUHENHOE,
UCIIONL3YA ROOXOOAUUE COIO3bL.
. 45 Minuten waren vergangen. Er kehrte zuriick.

. Ich esse weniger Butter. Ich fithle mich besser.
. Die deutsche Sprache ist schwierig. Das Lernen macht doch viel Freude.

N S

. Wir besuchen heute den Betrieb. Der Name des Betriebes ist in der Repub-
lik bekannt.

5. Man berichtete mir. Er war vor zwei Monaten in Deutschland.

6. Ich ging heute morgen aus dem Haus. Es regnete stark.

VIIL Hpoumume meKkcm u nepesedune e2o ycmuo. A6zayst 1,2 nepenuwume
U nepegedume RUCbMEHHO.

50 MILLIARDEN FUR KONSUMGUTER

1. Junge Leute unserer Tage konnen zufrieden sein: die Wirtschaft richtet sich
sehr stark nach ithren Konsumwiinschen, denn sie wei}, daB dic Jugend in



zunehmendem MaBe iiber freies Geld fiir den Luxuskonsum verfiligt und daB
ihr das Geld recht locker in der Tasche sitzt.

2. Die Marktforscher schitzen, daB die Teens und Twens in der Bundesrepublik
iber rund 50 Milliarden DM pro Jahr fir ihren persénlichen Konsum
verfiigen. Bei Schallplatten und Kosmetika halten die Teens und Twens den
Kauferrekord, bei Schuhen und Oberbekleidung sind sie drauf und dran, die
Spitze zu erobern. Die Modeindustrie hat langst auf diesen jugendlichen
Kauferansturm geschaltet; die Mode wird ganz bewuft auf die junger
Jahrginge ausgerichtet.

3. Wie sich die Ausgaben im einzelnen verteilen, 148t sich natiirlich genau fest-
stellen. Hier ist man auf Schatzungen angewiesen, fiir die die groBen Wer-
beagenturen wohl die genauesten Unterlagen besitzen. So wird geschitzt, daf
die Jugend pro Nase und Jahr rund 3000 DM fiir ihre ganz speziellen Kon-
sumwiinsche auszugeben in der Lage ist, 40 Prozent werden fiir modische
Kleidung, rund zehn Prozent fiir Kosmetika, aber nur acht Prozent fir die
Aussteuer ausgegeben. Sehr viel geben die Teenager auch fiir Lokalbesuche
aus, die eine Art Statussymbol darstellen. In der Industrie ist man der Ansicht,
daf} der Markt noch lange nicht ausgeschopft ist. Eine groBe Werbeagentur
schatzt, dafl bis zum Jahr 1990 rund 50% aller Anschaffungen von den Al-
tersgruppen bis 30 getatigt werden.

Wortschatz zum Text:

1. | richten HANPAaBIATH B
2. | sich richten nach D PYKOBOJACTBOBATHC :
3. | die Teens OJPOCTKYU ;
4. | die Teenager HOAPOCTKH !
5. | die Twens JBaALaTUIIETHHE

6. | der Konsum notpebreHue

7. | die Ausgaben pacxozsl

8. | die Unterlagen DOKYMEHTaLUs

9. |inder Lage sein ObITE B COCTOSHUH

10. | die Aussteuer NpUAaHOE

11. | locker cB0OOAHO ;
12. | der Jahrgang rofl, KOHTHHIeHT :




BapuanT 2

H3 Oannuix npednoxcenuil gvinumiume u nepegeoume me, 6 KOmMopsix
2nazon haben evipasicaem donxncencmeoganue.

. Ich habe Sie telefonisch nicht erreicht.

2. Unsere Firma hatte frither keine Kontakte mit der Firma aus Dresden.

. Wir haben heute viele Fragen iiber die Lieferung der Waren mit der Firma aus

der BRD zu diskutieren.
Man hat die Kontrollarbeit noch einmal zu iiberpriifen.
Ich habe Thre Telefonnummer nicht aufgeschrieben.

6. Ich habe zu dieser Frage mehr nichts zu sagen.

1.

H3 oanubix npeonoxcenuil gvlnuuwiume u hepegeoume me, 6 KOMOpPbIX
2nazo1 sein goipaxcaem 0ONHCEHCME0sanue.

. Sind die Kollegen ins Biiro gegangen?

2. Wie ist [hre Meinung zu den angebotenen Bedingungen?

3. Aus unserer Preisliste ist zu ersehen, dafl unsere Preise unter dem Marktpreis

4.
5.
6.

liegen.

Ihr Angebot ist zu iiberpriifen.

Die D-Mark ist um 2 Pfennig gestiegen.
Ihr Vorschlag ist nicht zu realisieren.

II1. 3amenume 6 CieOyIOUUX RPEOSLONHCEHUAX MOOWIbHbIE 214207Tbl HA KOHCH-

1
2
3
4.
5
6

pykyuu haben, sein + zu + Infinitiv.

. Der Student soll iiber sein Praktikum berichten.
. Dieses Problem kann nicht leicht gelost werden.
. Im Nebenzimmer schlift das Kind. Man soll hier nicht laut sprechen.

Was soll ich [hnen noch erkléaren?

. Man muf diesen Text zur nichsten Stunde vorbereiten.
. Die Zeitungen kénnen an jedem Zeitungskiosk gekauft werden.

IV. Obdpasyiume npeonoycenus ¢ UHOUHUMUGHBIMI PYNRAMU, HUCNOIb3YA

SO o M e

oanmuble 6 cCKobKax cnosa.
Wir legen die Priifungen vorfristig ab. (beschlieBen).

Der Sohn geht mit der Mutter ins Theater. (keine Lust haben).

Er besorgt fiir dich Theaterkarten. (keine Zeit haben). (Imperfekt).
Ich schreibe die Adresse auf den Briefurmschlag. (vergessen).

Wir unternehmen eine Reise in die BRD-Firma. (winschen).

Wir schicken Thnen das Fernschreiben diese Woche. (hoffen).



7.

Ich gebe ihm die Preisliste. (bitten).

V. ¥nompebume cnedyrouque npeonoxcenusn ¢ um ... zu, statt ... 7u, ohne ...

I.
2.
3.

4,
5.

zu, damit.
Du brauchst ein Worterbuch. Du muBt genauer {ibersetzen.

Lesen Sie bitte langsamer! Ich verstehe Sie nicht.

Er meldet das Gesprich nach Dresden an. Er will dem Freund zum
Geburtstag gratulieren.

Er beantwortet die Frage. Er iiberlegt nicht lange.

Der Kollege ging fort. Er sollte auf mich warten.

VI Iipespamume npeonoicerun ¢ 0elicmeUMEnbHbIM 3A1020M 6 NPEONoie-

HUA CO cmpa()amenbnbm 3ano02om.

1. Sie laden den Vertreter der Firma ein. {Prisens Passiv).

2. Der Mann gab die erforderliche Information Uber die Ausstellung. (Imperfekt

VRPN

Passiv).

. Sie haben die Liefertermine vereinbart. (Perfekt Passiv).

. Wir werden Sie iiber unsere Waren informieren. (Futurum Passiv).

Die Partnerfirma kann einen Rabatt gewihren. (Infinitiv Passiv).
Schon 2 Jahre stellen wir Spitzenerzeugnisse her. (Prisens Passiv).

VII. H3 06yx npocmblx NpeOnoxdceHuil 06pasyiime ClOHCHOROOUUHEHHOE,

UCRONBIYA NOOXOOAUUE COIO3bI.
. Der Tourist hat nichts gesagt. Er konnte nicht Deutsch.

. Wann hat Herr Miiller Geburtstag? Niemand hat es mir gesagt.
. Ich kann nicht mit euch fahren. Das ist schade.

W N -

. Ich denke an meinen Freund. Ich habe meinem Freund lange nicht
geschrieben.
5. Wir hatten nicht viel Geld. Wir kaufen das Gerit.

VIIL. Ilpoumume mexcm u nepesedume e20 ycmuo. Ab3ayst 3,4 nepenumiu-

1.

me u nepesedume nuUcbMenuo.
KONSUM

Am Umfang und an der Zusammensetzung des privaten Verbrauchs 148t sich
der Wohlstand einer Gesellschaft messen.

. Die private Nachfrage ist nicht nur fiir die Entwicklung einzclner Branchen

von entscheidender Bedeutung, sondem auch fiir die gesamte
Volkswirtschaft. Das statistische Bundesamt 1aBt regelmifBig etwa 1000
Haushalte verschiedener GroBe und unterschiedlicher Einkommen iiber die
monatlichen Einnahmen und Ausgaben Buch fiihren, um so das sich

9



verindernde Verbrauchs- und Sparverhalten der Bevolkerung genauer
verfolgen zu konnen.

. Der Vier - Personen - Arbeitnehmer - Haushalt mit einem mittieren
Finkommen verfiigte demnach im letzten Jahr {ber ein durchschnittliches
monatliches Gesamteinkommen von 5244 DM. Dieses Einkommen setzte
sich aus den Einnahmen von Arbeit, Vermdgen, Sozialleistungen und anderen
Quellen zusammen.

. Von dem genannten Betrag wurden 728 DM fiir Sozialversicherungsbeitriige
und 502 DM monatlich fir Einkommens- und / oder Vermdgenssteuer
abgefiihrt, d. h. , etwa 25% flossen auf diese Weise in 6ffentliche Kassen.

. Vom verbleibenden Einkommen werden 4014 DM fir den privaten Ver-
brauch ausgegeben, wobei der groBte Anteil fir Nahrungs- und GenufBmittel
aufgewendet wird. Der zweitgrofSte Betrag geht fiir die Miete weg. Parallel zu
den steigenden Ausgaben fiir Mieten ist mit wachsenden Einkommen eine
Zunahme der Ausgaben fiir Nahrungs- und GenuBmittel im Vergleich zu vor-
hergehenden Zeitrdumen zu beobachten.

. Fiir andere Bereiche jedoch, etwa Strom und Brennstoffe, kann man im
Gegensatz zu frither schrumpfende Ausgaben feststellen, was auf zuriick-
gegangene oder zuriickgehende Energiepreise zuriickzufiihren ist. In bestim-
men anderen Bereichen wie Bildung, Unterhaltung und Freizeit zeigen
dagegen die Ausgaben steigende Tendenz. Die hierfiir aufgewendeten Mittel
betragen zur Zeit fast 14%.

Wortschatz zum Text:

1. |die Branche oTpacip

2. | das Einkommen 0X0n,

3. | der Arbeitnehmer pabOTOR3ATENE, KCTIONHHTEb

4. | die Einnahme NPHXOA

5. | der Betrag cymma

6. | der Beitrag BKAN

7. | die Versicherung CTpaxoBaHue

8. | die GenuBmittel TAPOAYKTHI BKYCOBOM IPOMBIULICHHO-
CTH

9. | schrumpfen COKpaILaTLCs

10. | der Strom TOK

11. | die Ausgaben pacxonbt

12. { die Steuer Hanor

10




IX. Hatidume 60 emopom ab3atie mexcma npeoioyicenue ¢ WHOUHLMUBHSIM

~

S vk e N~

000pomom u nepesedume ezo.
Bapuanr 3

H3 oannvix npeonoxcenuii sinumwiume u nepesedume me, 6 KOMopyx
2inazon haben gvipasicaem oocercmeosanue.

. Haben Sie das Angebot angenommen?
. Jeder Student hat mehrere Vorlesungen zu besuchen.

Wir haben viele Mitarbeiter in der Firma.

Der Reisende hat in den Damenabteilen nicht zu rauchen.
Haben Sie die Ausstellung besucht?

Die Experten haben die Qualitat der Ware zu kontrollieren.

I1. H3 oanneix npednoycenuil gulnumwiume u nepesedume me, 6 KOMopsix

SR o A

2N1Az0 Sein 6bIpaNcaem 00aAHCeHCMBOsaHUe.
Die Ausriistung ist zweimal im Jahr zu liefern.

Er ist am Sonntag zu Hause geblieben.

Die Vorauslieferungen sind bis Ende Mai gestattet,
Diese Biicher sind nur im Lesesaal zu lesen.

Der Preis der Ware ist in Dollars festgelegt.

Du hast nicht recht, die Aufgabe ist zu lésen.

III. 3amenume ¢ cnedyouux RPedLOICEHUAX MOOQIbHbBIE 21A20/bL HA KOHCM-

N Sl

pykuuu haben, sein + zu + Infinitiv
Das Material kann nicht verwendet werden.

An der Grenze mufl man den PaB zeigen.

Der Meister muf} heute viele Aufgaben erledigen.

Der Reisende darf wihrend der Fahrt nicht die Tiiren 6ffnen.
Die Arbeit mul} dringend erfiillt werden.

Ich muB heute den Brief an die Mutter schreiben.

1V. Obpazyiime npeonoxcenun ¢ UHOUHUMUGHLIMU ZDYNNAMU, UCRONbIYH

AN e

OanHvle 6 cCKOGKax ciosa.
Ich bereite mich auf die Reise vor. (beginnen).

Er verbringt seinen Urlaub auf dem Lande. (den Wunsch haben).
Sie bleiben in diesem Dorf fiir einige Tage. (beabsichtigen).

Ich sehe ihn hiufiger. (hoffen).

Sie nimmt eine [Hustrierte. (empfehlen).

Meine Frau fahrt an die See. (die Absicht haben).



[HS T NS JE—.

R

o

Ynompepume cnedyrouue npeonodceHUs ¢ um ... u, statt ... 7, ohne ...
zu, damit.
Die Mutter 6ffnete leise die Tiir. Die Kinder sollen nicht erwachen.

Wir fahren zum See. Wir wollen dort baden.

Der Junge steht auf. Er kann die Frage nicht beantworten.

Der alte GroBvater liegt im Bett. Er kann nicht emschlafen.

Der Lehrer wiederholt den Satz noch einmal. Die Horer verstehen ihn nicht.
Ich ging zur Post. Ich wollte ein Telegramm aufgeben.

VL. Ilpespamume npeonoxceHuna ¢ 0efCmMEUMENbHIM 3A1020M 6 RPEOLOHCe-

SR N -

6.

HUA CO CMPA0AMETbHVIM 3A1020M.
Man bestellt die Waren auch per Telex. (Prasens).

Man muB die Miete immer bezahlen. (Infinitiv Passiv).

Der Chef hat ihn tiber alles informiert. (Perfekt).

Unsere Firma baute ein Hotel. (Imperfekt Passiv).

Welche Fragen mufl man heute diskutieren? (Infinitiv Passiv).

Die Gaste vereinbaren auch viele kommerzielle Fragen. (Prasens Passiv).

VII. H3 0eyx npocmpix RpeOnoOMCeHUil 00pasyiime CLONCHOROOUUHEHHOE,

1
2
3.
4
5.
0.

UCNOB3YA NOOXOOAUUE COIO3bL.

. Ich habe gerade zu Mittag gegessen. Aber ich habe trotzdem Hunger.

. Ich nehme Sie mit nach Hause. Sie sollen meine Familie kennenlernen.

Ich fliege gern. Meine Frau fahrt lieber mit der Bahn.

. Mein Chef ist mit dem Flugzeug aus Hamburg gekommen. Ich solite meinen

Chef vom Flughafen abholen.
Wir haben ihnen diese Waren geliefert. Sie haben sie bei uns bestellt.
Er weifl. Unsere Giste kommen am Montag.

VIIIL. lpoumume mexkcm u nepegeoume ezo ycmuo. A63ayst 1,2 nepenuwiume

U nepegéeoume RUCLMEHHO.
WIRTSCHAFTSKREISLAUF

. Zwischen den Produktionsbetriecben und den Haushalten, also den

Konsumenten, besteht ein stindiger Austausch von Arbeitskraft, Lohnen und
Gehiltern und Konsum. Zwischen Erzeugung und Verbrauch ist haufig ein
weiteres Glied eingeschaltet: der Handelsbetrieb, der fir den Absatz der
Produkte zusténdig ist.

Neben diesem Giiterkreislauf, dem realen Kreislauf, tritt ein Geldkreislauf,
der monetire Kreislauf, der gegenlaufig ist. Die Produktionsbetriebe zahlen
an dic Haushalte Arbeitsentgelt fir die zur Verfiigung gestellte Arbeitskraft,



die Haushalte setzen dieses Einkommen im Konsum, dem Giitererwerb, um,
so dafl das Geld wieder den Betrieben zufliefit. Das Einkommen wird jedoch
nicht in voller Hohe fur den Konsum ausgegeben. Die Haushalte bilden
Erspamisse, die aber direkt oder indirekt auf dem Umweg iiber Sparkassen
oder Banken wieder an die Betriebe gehen, die damit Investitionen zur
Produktionsverbesserung durchfiihren.

3. Dieses sehr vereinfachte Kreislaufmodell macht aber durchhaus
Interdependens  wirtschaftlicher Prozesse deutlich: die Ausgaben der
Produktionsbetriebe sind Einnahmen der Haushalte, die Ausgaben der
Haushalte werden zu Einnahmen der Produktionsbetriebe, so daf die Betriebe
durchaus von den wirtschaftlichen Planungen der Haushaite, diese aber
wiederum von den Entscheidungen der Betriebe abhangig sind.

4. Wo auch immer in diesem Kreislauf Verinderungen auftreten, so haben sie
positive oder negative Folgen an anderen Stellen, die uw. a. zur
Konjunkturbelebung oder -abschwichung fiihren kénnen. Die Analyse des
Wirtschaftskreislaufs deckt mogliche Stérungen des gesamtwirtschaftlichen
Gleichgewichts auf, deren Behebung entweder durch private oder durch
staatliche Malinahmen zum gewiinschten Gleichgewicht fiihren kann.

Wortschatz zum Text:

1. | der Konsument notpeburens

2. das Gehalt OKJIa], XKanoBaHbe

3. |er Absatz cOBIT

4. |as Einkommen JIOXON

5. | durchaus BIIOJTHE, COBCEM

6. |ie Arbeitsentgelt BO3MeELICHHE

7. | die Behebung yCTpaHeHue

8. | auftreten HOABAATBLCA, CNyHaATHCS
9. {ie Interdependenz B3aHMO32BHCHMOCTb
10. | er Giitererwerb npuobpeTeHe TORAPOB

IX. Haiioume ¢ a0zaye 4 npeonoscenue c nPpUOAIMOYHbIM ORPEDETUMENLHBIM
u nepegeoume.

KOHTPOJIbHASA PABOTA Ne §
Bapuanr 1

I. Hanuwume cnosamu KonuuecmeeHHvle i 0pobrvie YUCIUMETbHbIE 8 Cile-
oyrowux npeonodxcenunx. Ipeonorcenun nepegedume.
1. Der Preis dieser Ware betrigt 80,5 DM.



2

4.
5.
6.
11

Fir ein Pfund bekommt man heute DM 3.14.

Zahlungen in Hohe von 50% des Wertes der gelieferten Ware erfolgen in
DM.

Dieser Flugzeugtyp hat 292 Sitze in der Economy-Klasse.

Das macht zusammen 104,75 DM.

Der Verkiufer hat das Recht, 10% mehr oder weniger zu liefern.
[lepesedume cnedyoujue C1OMCHbLE CYULECMEUMENbHbLE :

1. der Produktionsfaktor, der Rohstoff, der Nutzeffekt, die Forschungsergeb-

2.

nisse,
die Arbeitskrifte, die Arbeitsproduktivitat, die Grundfrage

IIL. Packpoiime 3HaueHUe CEOYIOIMUX CIOBOCOMEMARUIL ;

i
2
3
4

D

. in der Natur vorkommen;
. fiir unseren Gebrauch nutzbar machen;

zur Glitererzeugung nicht geniigen;

. die Herstellung erméglichen;

um den Bedarf befriedigen zu kénnen;
. Arbeit und Boden werden als originire Produktionsfaktoren bezeichnet

IV. Bcmagbme emecmo unpunumuea npuuacmue 11, noouepknume ckasye-

1.

= oW

Moe. IIpeonoxcenus nepegedume.
Wihrend der Vorbereitung des Vertrages habe ich mich mit allen Bedingun-

gen vertraut {machen).

Der Schaden wird nach Erhalt der Riickware (ersetzen).

Diese Fakten sind schon (prufen).

Wir wenden uns an die Arbitrage, wenn die Strafe nicht (bezahlen) wird.
Sie betrachten die Reklamation als (erledigen).

Ich habe die Bedingungen schon telefonisch (mitteilen).

. [Toouepknume cor3wt, nepegedume C1OHCHONOOUUHEHHIE NPEONONHCEHUA

HA PycCKUil A3BIK.

. Die Schwierigkeit besteht darin, dafl wir leider keine Waren haben. Im vori-

gen Quartal haben wir weniger Geld erhalten, als wir brauchen.

Jetzt besprechen sie die Frage, die das Wichtigste betnfft.

Die Firma kauft diese Ware nicht, weil sie in einem schlechten Zustand ist.
Wir nehmen alles, wenn Sie den Preis um 10% senken.

Da dieses Betrieb rentabel ist, schlieBen wir den Vertrag.



VI [oouepknume 8 cnedyiomux npediodceHUuAX UH@GUHUMUEHbIE ZpYRIbLL U
obopompl. IIpednoscenun nepegedume.
. Unsere Firma hat die Ware schnell zu bestellen.

. Ich schlage vor, iiber diese Frage einen BeschluB zu fassen.

. Wir héren auf, iiber diesen Punkt des Vertrages zu diskutieren.

. Es st nicht leicht, die neuen Erkenntnisse der Medizin schnell einzufiihren.
. Unsere Aufgabe ist, alle Punkte des Vertrages schnell durchzusehen.

N BN e

. Hier ist eine hohere Arbeitsproduktivitat zu winschen.

VIL. Ilepegedume gece mexcm ycmuo. ITucomenno nepeseoume u nepenu-
wume adzays 1,2,3:

PRODUKTIONSFAKTOREN

1. Erst durch menschliche Arbeit werden Rohstoffe, die in der Natur vorkom-
men, fiir unseren Gebrauch nutzbar gemacht. Ebenso miissen alle Waren zur
Deckung unseres Bedarfs unter Einsatz menschlicher Arbeit hergestelit wer-
den.

2. Die beiden Disziplinen der Wirtschaftswissenschaft - Volks- und Betrieb-
swirtschaftslehre- benutzen verschiedene Terminologien, um die Faktoren zu
beschreiben, die fiir die Produktion von Giitern notwendig sind.

3. Arbeit und Boden sind zwei Produktionsfaktoren der VWL, aber sie allein
geniigen zur Giitererzeugung nicht. Der Mensch braucht dariiber hinaus tech-
nische und maschinelle Hilfsmittel, die thm die Herstellung von Konsum-
giitern ermoglichen. Diese Werkzeuge und Maschinen bilden in der VWL den
Produktionsfaktor Kapital.

4. Weiterhin werden Arbeit und Boden als origindre Produktionsfaktoren und
das Kapital - ein produziertes Produktionsmittel - als derivativer Produktions-
faktor bezeichnet. In der Betriebswirtschaftslehre gibt es die Unterscheidung
von vier Produktionsfaktoren : Arbeit, Werkstoffe ( Material , Energiestoffe ,
Hilfsmittel usw.), Betriebsmittel (Anlagen, Maschinen, Werkzeuge, Trans-
portmittel usw.) und Betriebsfithrung (Leitung, Planung, Organisation und
Kontrolle).

VIII. 3naa codepicanue mexcma, yKaycume HOMep NPAGUNbHOZ0 Omeema Ha

credyiomuii gonpoc:
Was ist unter einem originiren und einem derivativen Produktionsfaktor
zu verstehen?

a) Werkzeuge

b) das Kapital

¢) Arbeit und Boden



Ci1i0Ba K KOHTPOILHOI pabore NeS

Bapnanr 1

1. | der Bedarf noTpeGHOCTS
2. der Beschluf} peuieHUe
3. betreffen(a,o) Kacatbes
4. die Deckung MOKPBITHE
5. emfithren(te t) BBOJUTE
6. der Einsatz y4yacTtie
7. der Gebrauch norpebrcHue
8. geniigen (te,t) OBITH JOCTATOUHBIM
9. die Giter 6nara
10. die Herstellung [IPOU3BOJICTBO, U3TOTOBCHHE
1. der Konsum riotpebneHue
12. hiefern(te,t) NIOCTARAATD
13. notwendig HEeOOXOaUMBIH
14. der Preis LeHa
15. der Schaden Bpen, yiepo
16. senken(te.t) CHHXATh
17. der Vertrag JOOTOBOP
18. der Wert CTOMMOCTh
19. | die Zahlung pAacyeThl, MAATEKH
20. der Zustand | cocTosHMe

KOHTPOJIBHAS PABOTA NeS
Bapuanr 2
1. Hanuwume c1oeamu KonudecmeeHHbsle U OpobHoIe YUCTUMENbHbIE 6 Cle-

der Oberschicht.

3. Die Marktkurse jeder Wahrung kénnen um 15% nach oben oder nach unten

abweichen.
4. Der Tagespreis fur Audi 80 betrigt 228 DM.
5. In der Auftragsbestitigung wird ein hoherer Preis genannt (DM 6,56)

oyowux npeonosdicenuax. Ipeononcenua nepegeoume.
1. Die D-Mark ist um 18 Pfennig gestiegen.

2. Monatliches Nettoeinkommen in Hoéhe von 10000 DM haben die Vertreter




6.

1999 war der Preis fiir die Einzimmerwohnung um 35% gestiegen.

1L Ilepesedume ciedytowue c10MCHbIE CYUIECMEUMEbIbLE:

1.
2.

3.

die Absatzperspektiven, das Pressezentrum, der Ausstellungsteilnehmer,
die Werbeanzeigen, die Biiromobel, die Problemldsung, das Leistungsver-
mogen,

der Energieverbrauch

III. Packpoiime 3nauenue cneoylomux cio8ocosemanii :

I A

rationell abgestimmt werden muf3;

verantwortlich sein fiir;

der Planung unterhegen;

im voraus festgelegt werden;

den Ablauf regeln;

damit das Verhiltnis von Aufwand und Ertrag erreicht wird;

IV. Bcmagbme émecmo ungpunumuea npuuacmue 1, noduepxkuume cxasye-

[ S S

(=)

Moe. Ilpeonoxncenun nepegedume.

. Laut Ihren Wiinschen haben wir einen Vertragsentwurf (abfassen).

. Die Lieferungen werden zu den bestimmten Terminen (durchfiihren).

. Die Vertragsergianzungen wurden von beiden Seiten (akzeptieren).

. Sie haben uns Waren im Werte von 50000 Mark (liefern).

. Alle Verrechnungen werden durch den bargeldlosen Zahlungsverkehr (leis-

ten),

. In Ihrer Anweisung ist die Bezeichnung des Empfangers nicht (angeben).

V. Ioouepxknume cow3sl, nepegedume C1OH¥CHONOOUUHEHHbIE NPEONONCCHUA

Ha pyCCKUil A3bIK.

. Wir freuen uns, daB wir dieses Problem regeln konnten.
. Unser Chef will sich mit der Produktion bekannt machen, die von Ihrer Firma

hergestellt wird.

. Zwei Monate sind verlaufen, als wir [hnen alle Dokumente geschickt haben.

Da unsere Firma nur hochqualifizierte Fachleute braucht, ist diese Frage
wichtig.

. Wenn die Zahlungen in Rubel durchgefithrt werden, entstehen viele Prob-

leme.

. Nachdem Sie alles geprift hatten, konnten Sie schon die Veranderungen ein-

fiithren.



VI, Hoouepknume 6 c1e0yrouiux npeoiodceHusx UHGUHUMUGHbIE ZPYNNLL U

N

6.

obopomui .
Es palit uns, die Bezahlung per Inkasso zu leisten.

Wir schlagen Thnen vor, ein Konto auf der Bank zu eréffnen.

Sie zahlen das Geld, ohne Valutaschwankungen zu bericksichtigen.
Unsere Partner haben aufgehért, die Vertragsbedingungen zu erfiillen.
Wir bitten Sie, uns die Konkurrenzdokumentation vorzulegen.

Was Design anbetrifft, so brauchen wir nicht viel zu reden.

VII. Hepegedume gecb mexcm ycmuo. Iucemenno nepegedume u nepenu-

(%}

wume aozaust 3, 4, 5:
PRODUKTIONSFAKTOREN

. Der Betrieb 1st organisatorisch-technische Wirtschaftseinheit, die der Produk-

tion von Giitern oder Dienstleistungen dient; zu unterscheiden sind Ver-
sorgungs- und Erwerbsbetriebe. Quantitativ kann man die Betriebe als Grof}-,
Mittel- und Kleinbetriebe beschreiben, nach dem Kriterium des
Wirtschaftszweiges unterscheidet man Industrie, Handels-, Bank-, Verkehrs-
und sonstige Dienstleistungsbetriebe.

. Der technische Produktionsvorgang, d.h. der Einsatz von Arbeitskraft,

Maschinen, Werkzeugen und Rohstoffen, muf} rationell aufeinander abges-
timmt werden, damit das glinstigste Verhiitnis von Aufwand und Ertrag
erreicht wird. Fiir diesen rationellen Einsatz aller Produktionsfaktoren ist die
Betriebsfithrung, die sogenannte ,leitende Arbeit", also die Arbeit in Biiros
und an den Werkplétzen, sowie die zur Produktion gehorigen Betriebsmittel
(Maschinen, Anlagen, Gebdude, Werkstoffe) so koordiniert einzusetzen , dafl
die End- oder Teilprodukte mit dem geringsten Aufwand hergestellt werden
konnen.

. Der betriebliche Produktionsproze unterliegt der Planung, in der Absatz,

Hersteliung, Beschaffung, Finanzierung und Erfolg zahlenmaBig im voraus
festgelegt und dem betrieblichen Handeln als Norm vorgegeben werden. Die-
ser Gesamtplan besteht aus einer Reihe von aufeinander abgestimmten Teil-
planen , z.B. dem Absatz-, dem Produktions-, dem Finanzierungs-, dem Kos-
ten- oder auch dem Werbeplan.

Den Ablauf der fiir die gesamte betriebliche Tatigkeit notwendigen Aufgabe
regelt die Organisation. Sie legt fest, welche Stellen innerhalb des Betriebs
tiir die einzelnen Aufgaben zustandig sind.

. Die Wirtschaftlichkeit des Produktionsprozesses wird durch das betriebliche

Rechnungswesen, das Kalkulation, Buchfithrung und Statistik umfaft, standig



kontrolliert. Die Soll-Zahlen der Plane werden nach Ablauf der Planperiode
den Ist-Zahlen gegeniibergestellt und die sich ergebenden Abweichungen ana-

lysiert.

VIII. 3naa codeprcanue mekcma, yKadcume HOMep NPAGUIbHOZ0 oméemd 1id

CReOYIOumu gonpoc:

Wofiir ist die Betriebsfithrung verantwortlich?
a) fur die Arbeit in Biiros und an den Werkplitzen

b) fiir den rationellen Einsatz allen Produktionsfaktoren

c¢) fiir die zur Produktion gehorigen Betriebsmittel

CJIOBA K KOHTPOJLHOMN PABOTE Nes

Bapuant 2
1. | abfassen (te,t) COCTaBJIATD
2. | der Absatz cObIT
3. | abweichen (i,1) OTK/JIOHATHCA
4. | die Anweisung HHCTPYKUMSA
5. | aufhoéren (te,t) MpeKpalaTh
6. | bargeldios Oe3HaNTHYHBLA
7. | betragen (u,a) COCTaBATH
8. | der Design n3aiH
9. | das Einkommen 1I0X0]
10. | die Fachleute CHELNANNCTEI
11. | festlegen (te,t) onpenessaTh
12. | herstellen (te,t) U3roTaB/IMBaTh, IPOU3BOAHTh
13.| das Konto cuer
14. | die Lieferung f1I0CTaBKa
15. | das Rechnugswesen MPON3BOACTBEHHBIN yUeT
16. | regeln (te,t) yJlaXHBaTh
17.| die Schwankung KonebaHue
18. | steigen (ie,ie) AOHUMATHCH
19. | der Termin CpOK
20. | unterliegen (a,e) MOJUIEKATD
21.| umfassen (te,t) OXBaTLIBATH
22. | die Verrechnung pacuer




23.| der Vertragsentwurf APOEKT AOroBopa
24| die Vertragsbedingung YCROBHUS JOTOBOpA
25. 1 die Vertragsergianzung JIOHOJIHEHHE K [IOTOBOPY
26. | die Ware TOBap
27. | die Wirtschaftlichkeit NPHOBUTEHOCTE
28. | der Zahlungsverkehr JECHEeXXHBII pacueT
KOHTPOJBHAA PABOTA Ne5
Bapuant 3
1. Hanuwume cnosamu KonuvecmeenHoie u Opoduble HUCTIHIENbHbIE 6 Cle-

LR LN —

o

i

oviowux npeonodicenuax. Ilpeononcenua nepegedume.
Sie haben uns Waren im Werte von 50 000 DM gclicfert.

Uber 57,7% des Lieferumfanges haben sie erhalten.

Der Reingewinn betragt 2570 Mark.

Der Preis fiir dieses Erzeugnis erhohte sich von 500 DM auf 1000 DM.
Die Differenz zwischen unseren Preisen betrigt 17.18%.

Die Giiltigkeit des Abkommens erstreckt sich bis 1997.

Iepegeoume cnedyromue CLOHCHbIE CYWecmEUMENbHbIE:
1. der Arbeitnehmer, der Betriebsrat, der Wahlberechtigte, der Wirtschaft-

sausschuf}, die Finanzfrage, die Warenlieferung, die Arbeitsbedingungen,
der Gesamtpreis

III. Packpoiime 3nauenue cnedyrouiux cioeocodemanuii:

1
2
3.
4

. an sozialen Angelegenheiten beteiligt sein;
. alle Aktivititen werden unterlassen;

eine Zusammenarbeit wird gefordert;

. wahlberechtigt sein;

dem Betrieb angehoren;
alle 4 Jahre gewihlt wird;

V. Bcmagome emecmo unpunumusa npuuacmue I, noduepkuume ckazye-

moe. Ipeonoxcenun nepegeoume.
Wir haben die Rechnungen nicht (bezahlen).

In welcher Wahrung werden die Verrechnungen (durchfiihren)?
In diesem Betrieb wird der Arbeitsschutz gut (organisieren),
Die Verhandlungen werden Anfang Juni (aufnehmen).

Nach sorgfiltiger Priifung wurde der neue Preis (feststellen).



6

. Sie haben uns Waren im Werte von 50 000 DM (liefern).

V. Hooduepknume cow3svl, nepegeoume Cj0NCHOROOUUHEHHbIE RPEONOICENUA

1
2
3
4
5

6

HA PYCCKULl A3BIK.
. Jetzt kann man sagen, dal} dieses Betrieb rentabel ist.

. Wenn wir alles beriicksichtigen, werden die Preise nicht mehr erhoht.

. Hier gibt es ein Problem, weil sie uns kein Exemplar schicken konnen.

. Da unser Chef auf Dienstreise ist, ist das absolut unmoglich.

. Heute beschaftigen wir uns mit den Fragen, die {ur die Arbeitsnehmer von
besonderem Interesse sind.

. Nachdem wir den Preis gesenkt hatten, gab es keine Fehlmenge.

V1. Hoduepknume 6 cnedyrouwjux npedioyceHuax uHuuumuensie zpynns u

AN o e

odopomsi. Ilpeonoxcenun nepesedume.
Wir bitten Sie, uns diese Waren zurilkzusenden.

Unser Ziel ist, ein hohes Niveau der Erzeugnisse zu erreichen.
Wir sind imstande, im Laufe von 5 Jahren das zu bezahlen.
Sie wollen das kaufen, ohne noch einmal alles zu priifen.

In diesem Fall ist eine héhere Warenqualitat zu wiinschen.,
Statt zu arbeiten, debattieren wir schon 3 Stunden lang.

VIL. Ilepesedume gecy mexcm ycmuo. IlucoMeHHO nepesedume u nepenu-

wume adzaywt 1,4;
BETRIEBLICHE MITBESTIMMUNG

. In privatwirtschaftlichen Betricben werden die Interessen der Arbeitnehmer

durch den Betriebsrat vertreten, der von den Arbeitnehmern alle vier Jahre
gewihlt wird. Gesetzliche Grundlage dafiir 1st das Betriebsverfassungsgesetz
von 1972. Durch diese Institution sind die Arbeitnehmer an sozialen, per-
sonellen und wirtschaftlichen Angelegenheiten cines Betriebes beteiligt.
Diese Einbeziehung in die Entscheidungsprozesse sichert den Arbeitnehmern
einen gewissen rechtlichen Schutz vor Willkiirmafinahmen des Arbeitgebers.
Eine vertrauensvolle Zusammenarbeit zwischen Betriebsriten und Arbeitge-
bem ist gefordert: ,,zum Woh! des Betriebs und der Belegschaft sollen Ar-
beitskampfmaBnahmen vermieden und alle Aktivititen unterlassen werden,
die den Arbeits- und Betriebsfrieden stéren kdnnten.

. Ein Betriebsrat kann in einem Betrieb gewihlt werden, der mindestens finf

Arbeitnehmer stindig beschiftigt, von denen drei wihlbar sind. Wahl-
berechtigt sind alle volljahrigen Arbeitnehmer, wihlbar sind diejenigen
Wahilberechtigten, die dem Betrieb wenigstens sechs Monate angehoren. Le-

itende Angestellte werden nicht vom Betriebsrat vertreten, da sie zur Betrieb-
21



sleitung gehdren; sie werden aber aufgrund des Sprecherausschulligesetzes
vom 1.1.1989 durch einen Sprecherausschuf} vertreten.

Der Betriebsrat bestimmt die Zahl der Betriebsratsmitglieder: bei finf bis
zwanzig Arbeitnehmer besteht der Betriebsrat nur aus einer Person, in einem
Grofbetrieb mit z.B. 10 000 Arbeitnehmem aus 33 Mitgliedern. Arbeiter und
Angestellte miissen entsprechend ihrem zahlenmaBigen Verhiltnis im Betrieb
vertreten sein , was auch fir die Aufteilung nach Geschechtern und
Beschéaftigungsarten anzustreben 1st.

Der Betriebsrat wahlt einen Vorsitzenden und dessen Stellvertreter ; bei neun
oder mehr Mitgliedern muf} er einen Betriebsausschul bilden , der die
laufenden Geschifte fithrt. In groleren Unternehmen kann es auch noch einen
Wirtschaftsausschufl geben, der vom Arbeitgeber regelmaflig tber die
wirtschaftlichen Angelegenheiten des Unternehmens zu informieren ist.

VIII. 3naa codepucanue mexcma, yKax3cume HOMeEpP RPAGUNLHOZ0 omeema Ha

CAeOYIOUINIL 60NpOC:
Was bedeutet diese Institution fir Arbeitnehmer?

a) die Einbeziehung der Arbeitnehmer in die Entscheidungsprozesse
b) die Moglichkeit, sich bessere Arbeitsbedingungen zu schaffen
c) einen rechtlichen Schutz vor WillkirmaBinahmen des Arbeitgebers
CJIOBA K KOHTPOJILHOM PABOTE Ne5
Bapnaur 3
I, das Abkommen corfauiexHye
2. | beteiligen (te,t) y4acTBORATH
3. ’ betragen (u,a) COCTABJIAT
4. ‘f die Differenz pasHuua
5. ] die Einbeziehung BOBJICYECHHE
6. |erreichen (tet) JOCTUraTh
7. | das Erzeugnis usjenude
8. | die Fehlmenge HexocTadya
9. | gesetzlich 3aKOHHbIH
10.: die Grundlage OCHOBaHUE
11.. im Laufe B TeYEHHE
12.] die Institution MOCTaHORNEHUE
13.| liefern (te,t) MOCTaBATh
14.1 das Niveau YPOBEHb
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15.1 der Preis UueHa 1E

16.| die Qualitit KaueCcTBO |

17.] der Reingewinn ycTas npuoLIIL

18.] die Rechnung cuer _

19.1 der Schutz 3amMTa E

20.1 senken (te,t) CHIDKATh

21.| sichern (te,t) obecrieunBaThb .

22.| das SprecherausschuBigesetz 3aKOH O MPe/ICTABUTENbHbIX KOMHC- :
cnax |

23.} der Stellvertreter 3aMeCTHTEND 1

24.) das Unternchmen npeanpuaTUe ;

25.| die Verhandlungen NeperoBopl

26.{ vermeiden (ie,ie) uzberarb

27.} vertreten sein ObITh NPEACTABUTENLHBIM

28.| die Ware TOBAp 7

29.| die Willkiir MPOU3BOJT

30.{ zum Wohl Ha 6saro

JIng BHUIONHEHMA KOHTPObHBIX 3afaHuit Ne6 n Ne7 cremyeTr MOBTOpHTH

JICKCUYECKUIA U rpaMmaTuqecmﬁ Marepual 3a BECh KypC HEMEUKOTO A3blkKa.

KCHTPOJIBHAA PABOTA Ne 6

Bapuant 1

L Ipespamume onpedenenusn, svipaxcennsie napmuyun I u I, ¢ npuoa-
MOYHblE Onpedeumenbible NPEONLONCCHUA.
Obpaszey: der entscheidende Schritt — der Schritt, der entscheidet

o s N~

die zuriickgehenden Kosten;

die erhhten Mieten;
die zuriickgegangenen Kosten;
die genannten Betrige,

eine fir die Entwicklung der Zweige entscheidende Bedeutung;

. die rationell einzusetzenden Produktionsgiiter

I1. Ynompebume ¢ cnedyoumux npedionceHusx MoOQIbHble 21420161 miissen
unu kénnen. llepesedume npednonceHus Ha PYCCKUL A3bIK.
Odpaszey: Die technischen Vorginge sind aufeinander abzustimmen.

1. Die technischen Vorginge miissen aufeinander abgestimmt werden.
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o v s

Die Betriebsmitte! sind koordiniert einzusetzen.

Man hatte die Méoglichkeit, am Werbeetat Einsparungen vorzunehmen.

Es ist erforderlich, einzeine Teilplane zu (iberarbeiten.

Esist nétig, die Finanzierung des Projekts anders zu gestalten.

Die Planung hat die Aufgabe, innerhalb kiirzester Zeit aus Teilplinen den
Gesamtplan zu erstellen.

Der Betrieb war gezwungen, aus Kostengriinden einen Teil der Produktion
ms Ausland zu verlagern.

I11. C oannsim 6 cKODKAX 2Naz20NOM COCMAasbme HoGOe HpeonoIenue, He 13-

MENAR CMICIA 0aHHO20 npednoxcenun. IIpeonoyxcenun nepesedume.

Odbpasey: BEin Unternehmen kann mehrere Betriebe umfassen (gehoren). — Zu

einem Untemnehmen konnen mehrere Betriebe gehoren.

1.
2.

Der stille Teilhaber tragt keine Haftung fiir Verluste (haften fiir).
Das Kapital besteht aus den Geschiftsanteilen der Mitglieder (sich
zusammensetzen).

. Die Genossenschaft ist weder Personen - noch Kapitalgesellschaft, sondern

ein wirtschaftlicher Verein (darstellen).

. Die Organe und ihre Funktionen kénnen vereinfacht dargestellt werden (sich

lassen).

. Die Gesellschafier einer GmbH haben mit Einlagen am Stammkapital Anteil.

(beteiligt sein).

. Ebenso wie die AG hat die KGaA Vorstand, Aufsichtsrat und

Hauptversammlung (besitzen).

V. ¥Ynompeoume ¢ credyrouux npeononcenunx naccue. Ilpeononcenun ne-

pesedume.

Odpasey: Die Banken kauften verstiarkt Dollars. — Dollars wurden von den
Banken verstarkt gekauft.

I
2.

I
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Kleme Firmen tifteften viele Innovationen.
Man vernachlassigt durch die Bevorzugung von Grofunternehmen oft die
mittelstindischen Unternehmen.

. Die  GroBunternehmen erzeugen durch systematische Foérderung der

Forschungsprozesse eher Informationen.

. Durch die Finanzierung dieser Erfindung gewann das . Unternehmen

zusatzliche Mirkte.



5. In  GroBunternehmen verzégert man durch volle Ausnutzung der
marktbeherrschenden Stellung oft Innovationen.

N

. Die staatliche Forschungspolitik fordert die Grundlagenforschung.

V. Coedunume oba npeonoxcenua coiozom damit. IIpeonosicenusn nepegeou-
me.

1. Viele Arbeitsvorgange miissen vorher festgelegt werden. Die Produktion lauft
storungsfrei ab.

2. Der technische Produktionsvorgang muf} ratonell geplant werden. Das
giinstigste Verhiltnis von Aufwand und Erfolg kann erveicht werden.

3. Die Betriebsmittel miissen koordiniert eingesetzt werden. Die Endprodukte
werden mit dem geringsten Aufwand hergestellt.

4. Die Planung ist notwendig. Aufwand und Ertrag stehen im giinstigsten
Verhaltnis zueinander.

5. Die Organisation regelt den Aufgabenablauf. Der Zeitplan kann auf dicsc
Weise eingehalten werden.

6. Man vergleicht die Soll- und Ist-Werte. Man kann daraus fiir die weitere
Produktion Korrekturen ableiten.

VI. Mepegedume mexkcm ycmuo. Ao3ayut 1, 2 nepenuuwiume u nepegedume
RUCLMENHO.

UNTERNEHMENSFORMEN

Bei einer Unternehmensgriindung ist die Wahl der Rechtsform eine der
bedeutendsten Entscheidungen, die getroffen werden miissen.
1. Einzelunternehmen

Die Einzelunternehmung st dadurch - charakterisiert, daf} der
Einzelkaufmann seinen Betrieb ohne Gesellschafter betreibt und somit alleinige
Entscheidungsbefugnis besitzt. Die Eigenkapitalbasis besteht somit nur aus dem
eingelegten Vermdgen des Unternchmers und ist dadurch begrenzt. Fiir die
Verbindlichkeiten haftet der Einzelkaufmann unbeschrinkt. Der Gewinn steht
ihm allein zu, ebenso wie er Verlust alleine zu tragen hat.

2. Personengesellschaften

Personengesellschaften sind iberall dort entstanden, wo in einem
Unternehmen die Arbeits- und Finanzkraft eines einzelnen nicht mehr ausreicht
und daher Partner aufgenommen werden mufiten. Durch die Aufnahme eines
stillen Gesellschafters kann die Eigenkapitalbasis der Personengesellschaft
vergroBert werden. Die Haftung des stillen Gesellschafters bleibt auf die Einlage
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beschrinkt, er mul am Gewinn und kann am Veriust beteiligt werden. Von der
Geschifisfiihrung ist der stille Gesellschafter ausgeschlossen.

3. Offene Handelsgesellschaft

Die OHG st eine Handelsgesellschaft von zwei oder mehr Personen, die
unter gemeinschaftlicher Firma ein Handelsgewerbe betreibt und deren
Gesellschafter unbeschrankt, daB heiBt mit ihrem ganzen Vermogen, den
Geselischaftsgiaubigern haften. Die Gewinn- und Verlustbeteiligung geschieht
meist laut Gesellschaftervertrag. Zur Geschiftsfithrung sind alle Gesellschafter
berechtigt und verpflichtet, auBler, der Gesellschaftsvertrag schlieBt einzelne
Gesellschafter aus.

4. Kommanditgesellschaft

Hauptmerkmal der KG ist, daf} sie zwei Arten von Gesellschaftern hat. Die
Komplementire haften gesamtschuldnerisch und haben die Geschiftsleitung
imne. Die Kommanditisten, deren Haftung sich auf die Kapitaleinlage
beschriinkt, sind von der Geschafisfilhrung ausgeschlossen, Gewinn- und
Verlustbeteiligung der Komplementére werden wie bei der OHG in der Regel im
Geselischaftervertrag geregelt.

Wortschatz zum Text:

1. anlegen — BKIAAbIBATH ACHLIH

N

die Befugnis — npaso, nonHomouue Ha 4To-1160

149

der Betrag — cymma, cToumocts
die Innovation — HoBoBBe IeHHE
der Istwert — hakTHyECKan BeAMUMHA, PAKTHYECKA CTOMMOCTD

S

die GmbH - die Gesellschaft mit beschrénkter Haftung — obmectso ¢ orpa-
HUYEHHOH OTBETCTBEHHOCTHIO

~

. die KGaA ~ akuuoHepHoe KOMMaHIHTHOE TOBAPHIUECTBO

8. der Kommanditist — orpaHH4eHHbIH OTBETCTBEHHbBIH BKIAJUMK KOMMAH/NT-
HOI'0 TOBAPUILECTBA

9. der Komplementir — iM4HO OTBETCTBEHHDIN (M0/HBIH KOMTAHBOH)

10.der Soll — neber, cmeTa

I'l.der Sollwert — cMeTHas cTroumMocTh

12.der stille Teilhaber — uernacHbIii KOMMAHBOH

13.tiifteln — MyapHTh, BIABATECH B HITTMUIHKME MEIOYH

14.der Werbeetat — 6f0/mkeT Ha pekamy
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KOHTPOJIBHAA PABOTA Ne 6
BapuanTt 2

L [Ipesparmume onpedenenun, evipadicennsie napmuyun I u I, ¢ npuda-

mounbie OnpPedeUmMebHbIE RPCONONCCHUA.

Odpazey: der entscheidende Schnitt — der Schritt, der entscheidet

S S

der entscheidende Verbrauch;
die vom Bildungsstand abhingende Verbesserung;

. der bereits erwihnte Produktionsfaktor Kapital;

die auf junge Jahrgénge ausgerichtete Mode;
das wachsende Einkommen;
die zu vergleichenden Angaben

II. Ynompebume & cedyioumgux npeosioyceHunx MooalbHble 2nazoibl miissen

unu kinnen. Ilepegedume npeonoycenus Na PyceKui A36IK.

Of6pazey: Die technischen Vorgange sind aufeinander abzustimmen.

Die technischen Vorginge miissen aufeinander abgestimmt werden.

1. Es bleibt dem Betrieb nichts anders iibrig, als seinen Standort zu
verlager.

2. Der Zeitplan ist auf diese Weise einzuhalten.

3. Man hat daraus fiir die wietere Produktion Korrekturen abzuleiten.

4. Es war moglich, die dadurch notwendigen Entlassungen auf em Minimum
zu reduzieren.

5. Die Aufgabe der Kontrolle ist es, die Soll- und Ist-Werte zu vergleichen.

6. Wegen steigender Rohstoffpreise war man nicht in der Lage, den
vorgesehenen Preis zu halten.

I, C dauHbsIM 6 CKOOKAX 21a20/10M COCMAGbme HOB0C NPeOoNcenue, He us-

MEHAA CMBICAA OaHH020 npednoxcenua. Ilpeonocenun nepeseoume.

Odpasey: Ein Unternehmen kann mehrere Betriebe umfassen (gehoren). — Zu

einem Unternehmen konnen mehrere Betriebe gehoren.

l.
2.

Die GmbH hat Ahnlichkeit mit der AG (@hneln).
Sie wollen den Genossenschaftsgedanken durch Selbsthilfe verwirklichen
(beabsichtigen)

. Es besteht eine besonders starke Bindung des Komplementirs an die

Gesellschaft (gebunden sein)
Eine Unterscheidung der Unternehmen erfolgt nach ihrer Rechtsform (sich
unterscheiden nach).
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5. Das Unternehmen 146t sich bei allen Entscheidungen von seinen
Grundiiberzeugungen leiten (beeinflussen).
6. Niemand kann die Bedeutung dieser Faktoren bestreiten (abstreiten).

V. Ynompebume ¢ credyrwouux npeonocenusx naccus. Ipednoxcenusn ne-
peseoume.
Odpasey: Die Banken kauften verstirkt Dotlars. — Dollars wurden von den

Banken verstarkt gekauft.

1. Man hat viele kommerzielle Fragen vereinbart.

2. Die Aussteller werden Tausende Spitzenerzeugnisse zeigen.
3. Die Bank bildet zuvor Riicklagen.

4. Man sichert mit diesen Mafinahmen die Wahrung.
5. Die Firma hat die Ware bereits angeliefert.
6. Man kaufte die Produktion einiger belorussischer Betriebe im Ausland gem.
V. Coedunume oba npednoxcenun corosom weil unu da. Ipednoxcenus nepe-
ecoume.
1. Die Firma bestitigt den Auftrag nicht. — Die Preise sind stark gestiegen.
2. Der Kunde annuliert den Vertrag. — Die Lieferdaten werden nicht

eingehalten.

3. Die Firma hat in der heutigen Zeitung ein Stellungsangebot verdffentiicht.
Sie braucht einen neuen Rechtsanwalt.

4. Wir sorgen fiir den Transportweg. Wir haben hier grofle Erfahrungen.

5. Wir senden die bestellte Ware zuriick. Die Qualitit sagt uns nicht zu

6. Das Wirtschaftsleben Deutschlands hingt von der Auflenwirtschaft stark
ab. Deutschland ist ein dicht besiedeltes Industrieland mit nur sehr
geringen eigenen Rohstoffvorkommen.

VI Ilepeseoume mexcm yemuo. Ab3ayvt 1, 2 nepenumume u nepegedume
nUCOMEHHO.

UNTERNEHMENSFORMEN
1. Kapitalgesellschaften
Im Gegensatz zu den Personengesellschaften sind Kapitalgesellschaften
wie die Aktiengesellschaft (AG), die Kommanditgesellschaft auf Aktien (KgaA)
und die Gesellschaft mit beschrankter Haftung (GmbH) juristische Personen.
2. Aktiengesellschaft
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Die Gesellschafter der AG, die Aktionidre, sind mit Einlagen auf das in
Aktien zerlegte Grundkapital beteiligi, ohne mit threm Privatvermégen fiir die
Verbindlichkeiten zu haften. Mit der Aktie besitzen Sie das Recht auf einen
Gewinnanteil, auf die Dividende.

3. Kommanditgesellschaft auf Aktien

Die KgaA ist eine Kombination von KG und AG, in der mindestens ein
Gesellschafter, der Komplementir, unbeschrinkt haftet. Die Kommanditisten —
Konimanditaktiondre — sind in ihrer Haftung auf ihre in Aktien verbriefte
Einlage beschrankt. Ebenso wie die AG hat die KGaA Vorstand, Aufsichtsrat
und Hauptversammiung.

4. Gesellschaft mit beschriinkter Haftung

Die Gesellschafter einer GmbH — mindestens zwei — sind mit Einlage am
Stammbkapital beteiligt, auf die sich ihre Haftung beschrinkt. Der Gewinn wird
nach Geschifisanteilen verteilt. Die Organe der GmbH sind Geschéftsfiihrer und
die Gesellschafterversammlung. Ein Aufsichtsrat kann auf freiwilliger Basis
bestellt werden. Fiir alle Kapitalgesellschaften gilt, daf} die in der Gewinn- und
Verlustrechnung ausgewiesenen Verluste laut Jahresbeschlufl durch Auflosung
von offenen Riicklagen oder Zustellung zu Verlustvortragen ausgeglichen
werden kénnen.

5. Genossenschaft

Die Genossenschaft ist weder Personen- noch Kapitalgesellschaft, sondern
ein wirtschaftlicher Verein, der durch Selbsthilfe den Genossenschaftsgedanken
zu verwirklichen beabsichtigt. Das Kapital setzt sich aus den Geschéftsanteilen
der Mitglieder (Genossen) zusammen, deren Mindestrmtgliederzahl sieben ist.
Die Haftsumme wird laut Statut fir jeden Genossen festgelegt. Die Haftung
besteht aber nur der Genossenschaft, nicht den Glaubigern gegeniiber. Die
laufende Geschiftsfiihrung liegt in den Handen des Vorstandes, die ibrigen
Organe sind Aufsichtsrat und Generalversammlung. Die Gewinn- und
Verlustbeteiligung wird nach dem Verhaltnis der Geschiftsguthaben oder laut
Statut festgelegt.

Wortschatz zum Text:
1. die Auflésung — NMKBHIALHA, PACTOPKEHHE NOroBOpa U T. 1.
2. ausgleichen — KkoMIIeHCHPOBATH, BO3MELLATD

3. ausweisen — [I0Ka3bIBaTh B Ganance; oTpaxars B OarnaHce
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he

die Einlage — Bxnan
die Entlassung — yBOJIbHEHN e, OTCTPAHEHHE OT PaBOTEI
die Entscheidung — peluenue, anbrepHaTHBa; UPUHATHE PEIiCHUs

der Gesellschafter — yuacTHuK, 4ien ToBapHIlecTBa, KOMIARLOH

[o BN e SN

die Gewinn- und Verlustrechnung - yu&t npu6einei n y6sITKOB
9. die Haftung - otBeTCTBEHHOCTD

10.der Jahresbeschiuf — rogoBoii 6ananc

11.die KG — KOMMaHIHTHOE TOBAPHMILECTBO

12.die Riicklagen — Hakomienus 13 HepacitpenenéHHol TPUEHITH
13.die Ricklage - peseps

14.verbriefen — noaTBepKAATE IOKYMEHTANILHO

15.der Verlustvortrag — urorossle yGbrrku

16.die Zustellung — npeacrasnesne KOKyMEHTOB

KOHTPOJILHASI PABOTA Ne 6
BapuanT 3

1. Tlpespamume onpedenenua, gvipasicennsie napmuyun I u II 6 npuoa-
mo4nbie onpeoemenbHble NPedLONCEHUA.
Odpazey: der entscheidende Schritt — der Schritt, der entscheidet

1. emne steigende Tendenz;

die nicht genau festzustellende Ausgabenverteilung;
dic abnehmenden Ausgaben;

die in diesem Jahr getitigten Anschaffungen;

die sich aus der Umfrage ergebenden Betrage;

die gestiegenen Kosten

S o

II. Ynompeoume s cnedyrougux npednonceHusx MooansHele 21420716l miissen
uau kinnen. Ilepegedume npednoxncenun Ha pyccKuil A3biK.
Odpasey: Die technischen Vorginge sind aufeinander abzustimmen.

Die technischen Vorgange miissen aufeinander abgestimmt werden.
1. Nur bei einem koordinierten Einsatz aller Betriebsmittel ist der Betrieb in
der Lage, kostengiinstig zu produzieren.
2. Die Betriebsfithrung hat die Arbeit koordiniert einzusetzen.

3. Es ist notwendig, die Endprodukte mit dem geringsten Aufwand
herzustellen.
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5.
6.

Es ist iblich, zwischen Versorgungs- und Erwerbsbetrieben zu
unterscheiden.

Der Betrieb ist imstande, das giinstigste Angebot zu machen.

Viele Arbeitsvorginge sind vorher festzulegen.

1. C danuvim 6 CKOOKAX 21az0/10M COCMAagbme HOG0E NPEONOMNCeHUe, He U3~

MeHAA CMbICaa 0anH0z0 npednoxcenus. Ilpednoxncenun nepesedume.

Odpazey: Ein Unternehmen kann mehrere Betriebe umfassen (gehoren). — Zu
einem Unternchmen konnen mehrere Betriebe gehdren.

1.

Das Unternehmen hat die Moglichkeit, trotz der Veranderungen im Laufe
der Jahre einen einheitlichen Kurs cinzuhalten (konnen).

. Thomas Watson steht im Ruf, ein herausragender Vertreter der

Unternehmensfiihrung zu sein (gelten).
Der Alleineigentiimer ist unbeschrankt haftbar (haften).

. Der Aufsichtsrat hat die Aufgabe, die Geschiftsleitung zu iiberwachen

(missen).
Das Betriebsverfassungsgesetz enthalt Bestimmungen zu

Zusammensetzung des Betriebsrats (bestimmen).

. Die Haftung des stillen Gesellschafters bleibt auf die Einlage beschrdnkt

(sich beschranken).

V. Ynompetume ¢ ciedywuux npednoxcenusx naccus. flpeonoscenun ne-

peseoume.

Obpazey: Die Banken kauften verstirkt Dollars. — Dollars wurden von den
Banken verstirkt gekauft.

L.

AN el

Der Zentralbankrat legt die Wihrungs- und Kreditpolitik fest.

Das Direktorium leitet und verwaltet die Bank.

Das Direktorium fiihrt die Beschliisse des Zentralbankrates durch.

Die Deutsche Bundesbank legte die Bedingungen der Refinanzierung fest.
Man setzte den Zinssatz auf 6.6% fest.

Die Deutsche Bundesbank beschrinkt den Kreditrahmen der Banken.

V. Coeounume 06a npeonoyceHua Co3om wenn.

1.

Das Geld ist alle. Dann mufit du auf die Bank gehen.

2. Wir finden einen Zulieferer. Dann schliefien wir den Vertrag ab.

Der Warenposten kommt morgen. Dann begleichen wir sofort die
Rechnung.
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4. Die Firma bekommt das Qualititszertifikat rechtzeitig. Dann liefert sie die
Ware so schnell wie mdglich.
5. Esist moglich. Dann eréffnen wir das Akkreditiv.

VL Ilepeseoume mexcm “Standort eines Unternehmens” ycmuo. A6zayul 1, 5

32

nepenuume U nepesedume RUCLMEHHO.
STANDORT EINES UNTERNEHMENS

. Fiir den Erfolg eines Unternehmens ist die Wahl des richtigen Standortes von

entscheidender Bedeutung. Sie hingt einmal von der Art eines Betricbes ab
(Produktions- Handels- oder Dienstleistungsbetrieb), zum anderen von
betriebsspezifischen Kriterien, die fir jeden Betricb hochst unterschiedlich
sind. Fiir den einen Betrieb kann die Frage der Lohnkosten, fiir den anderen
das Problem der Verkehrsanbindung und fiir den dntten dic Nihe zu
wichtigen Absatzmarkten ausschlaggebend fiir die Standortwahl sein. Es
konnen aber auch mehrere Kriterien gleichzeitig fir die Errichtung oder
Verlagerung eines Betricbes sprechen. Einige wichtige Faktoren, die die
Standortplanung beeinflussen konnen, sind auBler den oben genannten:
Rohstoffvorkommen, ~ Arbeitsmarktbedingungen, Energieversorgung und
Besteuerung .

. Rohstofforientierte Betriebe, d. h.Betriebe, die besonders darauf angewiesen

sind, Rohstoffe sowie Hilfs- und Betriebsstoffe moglichst kostengiinstig zu
erwerben, siedeln sich deshalb oft der Nihe der Rohstoffquellen an. Die
Bildung von industriellen Ballungszentren wurde und wird auch weiterhin
dadurch gefordert.

Arbeits- und Lohnorientierung sind fuir alle Betriebe wichtig, die arbeits- und
lohnintensiv produzieren, wie etwa die Textilindustrie, die feinmechanische
Industrie oder die Schmuckwarenindustrie. Ausschlaggebend ist, ob
ungelernte Hilfskrafte oder gut ausgebildete Facharbeiter benétigt werden.
Eine Analyse des értlichen Arbeitsmarktes und der Tariflohne bilden hier eine
bedeutende Entscheidungsgrundlage.

. Wenn auch heute der Stellenwert der Energieversorgung nicht mehr so hoch

1st, wie dies frither der Fall war, so muf3 doch jeder Betrieb priifen, ob die En-
ergieversorgung fiir seine Produktion am Standort gesichert ist und wie hoch
die entstehenden Energiekosten zu veranschlagen sind.

. Die verkehrsgiinstige Lage ist mehr oder weniger fiir alle Unternehmen und

Betriebe bei der Standortplanung von entscheidender Bedeutung. Fiir manche
Betriebe gibt es Priferenzen; sie siedeln sich an WasserstraBen oder in der
Nihe von Flughifen oder guten Autobahnverbindungen an. Die giinstige
Verkehrsanbindung kann bei Arbeitskraftemangel am Ort hilfreich sein,



Arbeitskrafte aus der weiteren Umgebung zur Deckung des
Arbeitskriftebedarfs zu gewinnen.

W =

R

1.

Wortschatz zum Text:
der Alleineigentiimer — ¢XHHONHYHBIN COOCTBEHHUK
die Lohnkosten — pacxoas! no 3apaboTHo# riare
die Refinanzierung — noBTOpHOE MPUBJCYEHUE KamUTala
der Versorgungsbetrieb — KOMMyHanbLHOE IPEATIPHATHE
der Zinssatz — npoueHTHas CTaBKa

KOHTPOJIbHAA PABOTA Ne7
Bapnanr 1

Ilepesedune RUCLMEHHO CLEOYIOUALE NPEOTONCEHUA:
Erst nachdem die Aktienkurse angestiegen sind, bringt ein Verkauf

Gewinn.

Der Kursanstieg kann dadurch gebremst werden, daB politische

Unsicherheiten auftreten.

Falls ein Wirtschaftszweig iiberdurchschnittliche Ergebnisse hat, belebt

sich die Nachfrage nach dessen Aktien.

. Ein Untemechmen kann den Wert seiner Aktien auch steigern, indem es
bewuBt sein Image pflegt.

. Obwohl Aktienkurse schwanken, ist die Borse kein Gliicksspiel.

. Da die Grinde fiir die Kursschwankungen oft schwer zu durchschauen
sind, schrecken Laien vor dem Kauf von Aktien zuriick.

. Wenn der Laie nichts iber den Aktienmarkt weif}, solite er sich an
geeigneter Stelle dariiber informieren.

. Bevor man sein Geld in Aktien anlegt, spricht man besser mit einem

professionellen Anlageberater.

Sofern ein Unternehmen allgemein positiv eingeschitzt ist, sind dessen

Aktien natiirtich sehr gefragt.

10.Infolge der Tatsache, daB die Geschifte schlecht gehen, bleibt bei

manchen Aktien die Nachfrage schwach.

33



I1. Iepeseoume mexcm ycmuo. Adzaust 1,3,5 nepenumume u nepesedume
RUCBMEHHO.

AKTIEN

1. Aktienkurse sind keine Einbahnstrafie: Sie steigen und fallen, fallen und stei-
gen. Darin liegt ihre Chance. Und ihr Risiko. Die Erkldrung fiir diesen Tat-
bestand ist langst nicht so mysterigs, wie es scheinen mag. Der Preis der Ak-
tie (ithr Kurs) bildet sich im Wechselspiel von Angebot und Nachfrage an der
Berse, dem Markt fiir Wertpapiere. Das geschicht nach den gleichen Mecha-
nismen wie etwa auf dem Gemise- oder Blumenmarkt:
¢ grofles Angebot bei geringer Nachfrage fiihrt zu sinkenden,

o kleines Angebot bei starker Nachfrage zu steigenden Kursen.
2. Wenn Sie Aktien zu emnem niedrigen Kurs kaufen und zu einem hoheren
Preis wieder verkaufen, erzielen Sie einen Kursgewinn, Umgekehrt erleiden
Sie emen Kursverlust. So einfach ist das!
3. Die entscheidende Frage ist folglich: Wann ist der richtige Zeitpunkt zum
Kaufen, wann zum Verkaufen? Dafiir gibt es kein Patentrezept. Und schon
{iberhaupt keine todsicheren Tips. Trauen Sie niemandem, der Thnen so etwas
vorgaukelt!
4. Allerdings gibt es Orientierungshilfen: 3
e Die politische Lage: Stabilitait schafft Vertrauen, Unsicherheit wirkt
bremsend.

e Die wirtschafthiche Situation: Eine gute Konjunktur regt an, die Flaute
lahmt.

¢ Branchenspezifische  Entwicklungen: Uberdurchschnittlich guie
Ergebnisse in einem Wirtschaftszweig beleben die Nachfrage nach dessen
Aktien, schlechte Geschifte driicken sie.

¢ Die Unternehmenseinschitzung: Aktien erfolgreicher Gesellschaften sind
stark gefragt, Papiere durchschnittlicher Unternehmen schwach.

5. Borse ist also kein Glicksspiel, Kursschwankungen sind kein Zufall: sie ge-
horchen der inneren Logik!

IIl. Botnumume u3 mexcma u nepegedume npedfoNCceHUs, Komopule daiom
omeem Ha CNEOYIOUUE 8ONPOCHL:
1. Was ist unter einem Kursgewinn und einem Kursverlust zu verstehen?

2. Zu welchem Zeitpunkt ist der Kauf von Aktien anzuraten?

IV. Obvachume no-pyccku cinedyioujue nouamus:
I. die Orientierungshilfen
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2. branchenspezifische Entwicklungen

3. dic Unternehmenseinschitzung

Wortschatz zum Text:

1. 1 der Anlageberater KOHCY/BLTAHT [0 KaTUTAlOBI0KEHUAM

2. | die Borse ‘ Oupxa

3. | die Branche | oTpacib

4. | branchensperifisct | oTpacnesoit

5. | die Einbahnstrafie yJIMLA ¢ OMHOCTOPOHHUM JIBHIKEHHEM

6. | die Entwicklung U3MEHEHUE, TEHICHLUA Pa3sBUTHs

7. | die Flaute 3acToi

8. | das Gliicksspiel noTepes, azapTHas Urpa

9. | das Image pelyTaums, NPecTux

10.1 der Kursgewinn KypcoBas npudblib

11.] der Kursverlust foTepHU OT KoneOaHus KypcoB

12.y der Tip HaM&K, yKkazaHHe, COBET

13.| todsicher HaBepHsKa, 0053aTeNbHO

14.| die Wertpapiere 1enHple OyMaru J
KOHTPOJIBHAA PABOTA Ne7

Bapuant 2

1. Iepenuwmume u nepegedume nRUCbMEHHO CREOYIOMUE NPEONOIHCEHUA, PUC-

1.

Kpblearoujue CMbIC/1 IKOHOMUYECKUX MEPMUHOB:
Diskontsatz: Zinssatz, zu dem Landeszentralbanken (LZB) im reguldren

Geschiftsverkehr Wechsel ankaufen.

. Lombardsatz: Zinssatz, den die Deutsche Bundesbank (DBB) fur

Kreditgewihrung gegen Verpfindung wertbestandiger, leicht realisier-
barer Waren/Wertpapiere erhebt.

. Rediskontkontingent: fiir jedes einzelne Kreditinstitut von der DBB/den

LZB festgelegter Hochstbetrag, bis zu dem Wechsel aufgenommen wer-
den.

Wertpapiere: Urkunden iiber Vermdgensrechte, die sonst nicht gelten oder
auf andere nicht (ibertragen werden kdnnen; zu unterscheiden sind Na-
menspapiere (eine Person oder mehrere Personen zur Einlosung
berechtigt) und Inhaberpapiere (jeder Inhaber zur Einlosung berechtigt).
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II. epeseoume mexcm ycmuo. Ao3aywt 1,2,4 nepenuuwiume u nepegedume
AUCLMEHHO.

DIE DEUTSCHE BUNDESBANK

1. Die Deutsche Bundesbank (Zentralbank) ist 1957 als Wiahrungs- und
Notenbank der Bundesrepublik durch Verschmelzung der
Landeszentralbanken mit der Bank deutscher Lander gegriindet worden.
Rechtlich ist sie eine bundesunmittelbare juristische Person &ffentlichen
Rechts, deren Grundkapiial dem Bund gehért.

2. Oberstes Organ ist der Zentralbankrat, der aus den Mitgliedern des Direktori-
ums und den Prisidenten der Landeszentralbanken besteht. Zu seinen Auf-
gaben gehort die Festlegung der Wahrungs- und Kreditpolitik. Das Direkto-
rium leitet und verwaltet die Deutsche Bundesbank und fithrt die Beschliisse
des Zentralbankrates durch.

3. Die Deutsche Bundesbank regelt den Geldumlauf und die Kreditversorgung
der Wirtschaft mit dem Ziel , die Wahrung zu sichern. Zur Sicherung der
Wiahrung wird ein fester innenwirtschaftlicher Geldwert, die Vermeidung
einer Inflation und ein stabiler Wechselkurs angestrebt.

4. Weiterhin ist die Deutsche Bundesbank fiir die bankméBige Abwicklung des
m- und auslandischen Zahlungsverkehrs zustandig. [hr steht allein das Recht
der Notenemission zu, ihre Banknoten sind das einzige unbeschrankte
Zahlungsmittel in der Bundesrepublik.

5. Die Deutsche Bundesbank ist nicht an Weisungen der Bundesregierung ge-
bunden, ist aber verpflichtet, unter Beachtung ihrer wahrungspolitischen Auf-
gaben die allgemeine Wirtschaftspolitik der Bundesregierung zu unterstiitzen.

6. Als Trager der monetiren Politik bedient sie sich einer Vielzahl geldpoli-
tischer Instrumente. An erster Stelle steht die Refinanzierungspolitik, in der
die Bedingungen festgelegt werden, zu denen sich die Kreditinstitute bei der
Deutschen Bundesbank mit Geld versorgen kénnen. Durch autonome Fest-
setzung von Diskont- oder Lombardsatz, durch Rediskontkontingente kann
sie die Refinanzierung der Kreditinstitute beeinflussen.

HI. Bsthuwiume u3 mekcma U nepeseoume npedaodceHus, Komopsie 0arom

omeem Ha CNeOyWuil 6onpoc:
Was unternimmt die Deutsche Bundesbank zur Sicherung der Wahrung?

IV. Buinuwume u3 ad3aya mexcma npeoiodceHun, noomeepxcoaromue cie-

dymuqee ebicKa3bléanue:
Hemeuxuii denepansusiii 6ank (DBB) o6s3aH noanepxuBath IKOHOMH-

YEeCKyH0 NOJMTHKY QeepanbHOro NPaBUTENLCTBA.
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Wortschatz zum Text:

dic Abwicklung

UCIIOJIHCHHUE, BBINTOJIHCHHE

2. | bankmaBig 1. GaHKOBCKUH, DAHKOBLIIL;
2. yepe3 6aHK
3. | dieDBB ) Hemeuxuil peaepansHerit 6ank
der Diskontsatz yu€THas cTaska
der Diskontkredit KP~IWMT JUCKOHTHOrO OaHka; KpeauT,
BbI/IABAEMbIi IIPH Y4ETE BEKCENeH
6. :i{érﬁi.nl(')sung 1. BbIKy;
2. omnara, ynnara, mnatéx (o Bek-
cemo, cyéry)
der Geldumlauf JeHexkHoe obpanlerue
8. | der Geldwert 1. CTOUMOCTD J€HEr;
2. ACHEMKHBIA SKBUBANCHT
9. | die Geschiftsbank KOMMep4eckinii 6ank
10. | die Inhaberpapiere NpeabABUTEIILCKME HeHHbIe OyMaru
11. | die Kreditversorgung KpPEAUTOBAHUE ‘
12. | der Lombardsatz NMPOLEHTHasA CTaBKa no foMbapaAHbIM
KpeAHTam
13. /die LZB — die Landeszentral- | enrpanbHbiii GaHk 3emiu
bank
14. | die Namenspapiere UMeHHble (HeHHbIe) Gymaru
15. | die Notenbank 3MUCCHOHHKIH 6aHK
16. | der Rediskont nepey4€r (BTOPHYHAS TIOKYNKa WM
NEpEnpoaxa yU€THBIX BeKceed)
17. | der Rediskontkontingent Pe-nUCKOHTHbIN (nepeyuéTHbiil) -
MHT, HOpMAa, KOHTUHTEHT Npe/ebHOe
KOSIUYECTBO
18. | das Vermogensrecht MMYLIECTBEHHOE MIPABO
19. | die Wertpapiere ueHHbIe fymaru
20. | der Zahlungsverkehr 1. nnaréxHelil 060poT;

2. CMCTEMA pacy&ToB
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